

2010全国“两会”之热点回顾

本版话题 5省试点改变养老保险“双轨制” 低碳发展建议被列为“一号提案”

民生热点问题，两会一一作答

本报编辑中心撰文：回顾刚刚闭幕的两会

教育公平：均衡分配高考招生名额

【民意期待】“上学难”尚未根本解决，教育公平仍是焦点。

【报告回应】要抓紧启动实施国家中长期教育改革和发展规划纲要。探索适应不同类型教育和人才成长的学校管理体制和办学模式。

【代表建议】全国人大代表、郑州市外国语学校校长毛杰建议，应该加大对河南第一生源大省的教育资源的投入，首先，在项目资金划拨上，应按生源经费的全国平均数给河南划拨。其次，国家应给予政策资金支持河南地方高校的建设。在招生名额分配上，应以各省的考生人数为基数，均衡地进行招生名额的分配。

养老保障：改变养老保险“双轨制”正在试点

【民意期待】人们普遍关注企业和公务员养老制度“双轨制”问题。

【报告回应】新型农村社会养老保险试点范围扩大到23%的县。企业退休人员养老金再提高10%。

【部门表态】人力资源和社会保障部副部长胡晓义表示，要增进养老保险制度的公平性，需要依次解决制度从无到有、覆盖范围从小到大、保障水平从低到高和不同制度统筹协调4个问题。胡晓义说，目前已在5个省份进行事业单位养老保险制度改革试点，不断完善制度，然后逐步推开。

选举法：城乡人口选举实现同票同权

【民意期待】期待从制度层面取消人大代表选举的城乡差别。

【审议结果】选举法修正案获高票通过，明确规定城乡按相同人口比例选举人大代表。

【代表建议】祁金立代表在审议中表示，对选举法修正案非常赞成，特别是城乡人口选举实现同票同权，这是我国民主政治制度和人权制度的重大进步，也是人民代表大会制度的进一步完善。他还建议尽快拿出保障流动人口选举权的科学办法。

医疗改革：城乡医疗资源应均衡发展

【民意期待】新医改逐步推进，百姓期待单除行业顽疾，切实解决看病难、看病贵。

【报告回应】继续扩大基本医疗保障覆盖面。基本完成城乡基层医疗卫生机构建设规划。

【委员建议】全国政协委员、郑州大学第二附属医院副院长杨利霞认为，城乡医疗机构在基础设施、医疗设备、医疗人才等方面相差悬殊，应该均衡发展。

楼市调控：坚决遏制部分城市房价过快上涨势头

【民意期待】期待房价稳定，盼望“居者有其屋”。

【报告回应】大力整顿和规范房地产市场秩序，加大对囤地不建、捂盘惜售、哄抬房价等违法违规行为的查处力度。

【代表建议】全国人大代表胡葆森说，房价不能过快增长，所谓合理增长，应该是和老百姓收入增长幅度以及国民经济发展速度相适应的增长。要大力发展政策性住房，整顿市场，抑制投机，满足人民群众的基本住房需求。

户籍改革：放宽中小城市和小城镇落户条件

【民意期待】中国1.6亿多农民工，他们憧憬“城市梦”，期待“同等待遇”。

【报告回应】推进户籍制度改革，放宽中小城市和小城镇落户条件。

【代表建议】全国人大代表韩德云说，目前已推行居住证制度的10个城市，其“门槛”五花八门，政策区别明显。建议国务院应统一制定“城市居住证制度实施办法”，进一步明确推行居住证制度的基本标准和内容，降低准入门槛，废除关于高学历和拥有商品房产权等标准。

收入分配：通过合理制度分好“蛋糕”

【民意期待】全国总工会相关调查显示，75.2%的职工认为当前收入分配不太公平，有61%的职工认为普通劳动者收入过低是当前社会收入分配中最大、最突出的问题。

【报告回应】一要抓紧制定调整国民收入分配格局的政策措施，二要深化垄断行业收入分配制度改革，三要进一步规范收入分配秩序。

【部门表态】全国总工会保障工作部部长邹震9日表示，要进一步加大有关工资分配的立法力度，出台工资条例，同时，建议全国人大对刑法进行修订，增加“欠薪罪”。

就业问题：应出台更多“保就业”政策

【民意期待】包括大学生、农民工在内的就业群体盼望政府出台更多“保就业”政策。

【报告回应】城镇新增就业900万人以上，城镇登记失业率控制在4.6%以内。中央财政拟投入433亿元用于促进就业。

【代表建议】全国人大代表、浙江省湖州市大港纺织集团董事长朱新康认为，最有效的办法首先是继续减轻企业负担，帮助困难企业稳定就业岗位。

低碳经济：建设以低碳排放为特征的产业体系和消费模式

【民意期待】哥本哈根气候大会在争执与较量中让世界更多关注“低碳”。

【报告回应】要努力建设以低碳排放为特征的产业体系和消费模式，积极参与应对气候变化国际合作，推动全球应对气候变化取得新进展。

【委员提案】九三学社提出的“关于推动我国经济社会低碳发展的建议”得到了国家发改委的高度认同，被列为本届政协会议的“一号提案”。这无疑具有风向标作用。以提高能效、发展清洁能源为核心，以转变发展方式、创新发展机制为关键，以经济社会可持续发展为目标的低碳发展，成为今后我国经济社会可持续发展的战略取向。

反腐倡廉：让官员家庭及财产进入民众监督视野

【民意期待】高官落马、足球打赌、重庆打黑一系列反腐成果，让人们继续热切关注反腐倡廉。

【报告回应】各级领导干部特别是高级干部要坚决执行中央关于报告个人经济和财产，包括收入、住房、投资，以及配偶、子女从业等重大事项的规定，并自觉接受纪检部门的监督。

【委员建议】全国政协委员、香港维德集团董事长庄启程表示，不仅官员个人的财产要对政府部门公开，并且要对纳税人、普通民众公开，其配偶和国外子女资产也要申报公开。

良心工程 道德产业

——好想你枣业股份有限公司董事长石聚彬提出



枣好 产品就好

好想你从原料的选取来说，不管是主料红枣还是辅料，一定要经过严格挑选。在主料红枣的选取上，按生产要求进行分类采购，与农民签订采购合同，统一采购，并尽量延长红枣生长期，以获得自然成熟的红枣原料。原、辅料还要通过公司检测部门再次检测，执行国家标准。

对辅料的选购选取品牌供应商，要求供应商证件齐全，必须通过国家行业质量标准认证，并签订同盟合同，确保质量稳定、产品优质。

所以，在原料的选取和选购中，好想你枣业总是最高规格的。为了保证100%的产品安全与卫生，好想你枣业的每个车间都是按照国家医药行业GMP标准建造的。

石总说：“好想你公司从摸着石头过河，到聘请专家顾问，并与专业机构联合建立了专业基地，目前，公司已建立由专家、工程师等组成的研发队伍，并且建立了河南省红枣工程技术研究中心。”

专业人做专业事

在生产过程中，为了安全与卫生，车间采用双墙双玻璃严格封闭，游客参观是在两层透明玻璃墙之间的参观通道；为了安全与卫生，产品严格执行原料配比；同时，好想你枣业使用了全国首条红枣微波灭菌生产线。

在包装车间采取万级净化标准，确保了加工过程产品的安全、营养，自此形成了从基地标准化管理（自有基地、联合农户建设基地、合作社基地、经纪人服务基地）原料采购检测、冷藏保鲜储藏、GMP式研发加工、专用车物流服务到专卖自营销售，形成了安全可控链，使产品处处受控、质量处处跟踪，打造了高品质支撑下的农字号知名品牌。

公司在生产上，采取科学有效的管理机制，对工人的健康、卫生状况极为重视，每个车间领导都要亲自检查，每个流程都要严格控制，质检部门也要对每一批出厂的产品进行严格抽检。

科技是第一生产力

用品质支撑品牌，用品牌打造市场，用市场赢得利润，用利润反哺枣农，这是“好想你”始终坚持的主导方针，而不断更新强化的生产技术才是这一理念的最根本支撑。

“我们不断采用高科技生产方式，开发新产品，严把质量关。生产出安全、卫生、营养的产品，是好想你公司对社会最好的感恩方式。”石总说道。

目前，“好想你”拥有8个现代化车间、16条现代化流水线、清一色不锈钢仪器设备、GMP式万级净化车间，还有低温万吨冷库、专用物流配送、河南省唯一一个红枣技术中心，源头检测、出厂检验等层层把关，确保“好想你”产品品质。

良心工程 道德产业

因为红枣每年都有固定的生产周期，采购主要集中在9月至11月，而好想你产品质量好，在市场上拥有很好的口碑，每到七八月份，就会出现断货的现象。于是，一个社会责任和经济效益的抉择出现在了好想你面前。



“好想你”毫不犹豫地选择了社会责任。
“我们知道，唯有一颗为消费者着想的心，才能获得消费者最为坚定地支持！”石总说。